



促进民营经济高质量发展·法治护航

民营企业如是说

强有力检察监督让企业重获生机



□ 本报记者 赵红旗

看着眼前的混凝土搅拌机重新转动起来，河南省开封市某混凝土有限公司负责人李某不禁向前来采访的《法治日报》记者感叹道：“幸亏有检察机关强有力的监督，既打击了不诚信行为，又救活了我们企业。”

王某还是按照和解协议的约定支付货款，公司陷入了困境。”李某无奈地说。随后，李某向开封市鼓楼区人民检察院反映情况：“王某名下虽然没有资产，但其家人有房有车，其有转移财产的可能。”

鼓楼区检察院依法向执行法院制发检察建议，建议对该案恢复执行，并将王某涉嫌拒不履行判决、裁定罪的线索移送至公安机关。

成分期履行协议，混凝土公司放弃剩余8万余元债权及利息，双方达成和解。鼓楼区检察院对企业对外合同的签订和履行，内部管理、纠纷争议解决等方面给出风险提示和对策建议，全力帮助企业从案件中吸取经验，切实提高自身监督管理及风险防控能力。

政法机关这样干

法律服务送上门，助力特色产业发展

□ 本报记者 赵红旗

“咱们的木版年画是老字号，老百姓喜欢着呢。今年春节销量比往年多了不少，商户们乐得合不拢嘴。自从咱检察院给这个老字号穿上‘法治防护服’后，我们都有信心把这个产业做大做强！”

年画艺人的真实想法和相关企业的发展状况。“木版年画制作从绘稿到分色，从刻颜色版到印刷最少几十道工序，是个细致活儿、苦活儿，但挣不到什么钱，现在愿意学的人不多，我真担心手里的技术在我这儿失传。”尹氏老成童年博物馆第五代传承人尹国法向走访的检察官说出了自己的担心。

朱仙镇木版年画推广到国内其他地区及国际市场。“对朱仙镇木版年画的司法保护，是我们基层检察机关进一步解辖区企业的法治需求，持续落实好开封市人民检察院《知识产权检察综合履职“1+X”工作办法》，促进各类市场主体尤其是传统生产经营活动的健康发展的创新性探索。”陈军波说。

1.5亿元。为服务保障当地乐器产业，兰溪县检察院建立“1+2+N”服务民营企业工作机制，依托基层法律监督联系点，收集民族乐器企业遇到的知识产权法律难题，在积极为特色产业发展提供法律服务的同时，邀请企业家代表作为特约检察监督员参与监督检察工作，以“走出去”“请进来”等多举措护航民营经济发展壮大。

以法治护航“汴字号”企业高质量发展

□ 赵光南

法治是最好的营商环境。民营经济高质量发展需要依靠法治提供稳固的基础、持久的动力、公正的环境。检察机关作为国家的法律监督机关和保障国家法律统一正确实施的司法机关，依法服务保障民营经济健康发展是必须承担的重要责任，要充分履行法律监督职能，严格依法办案、公正司法，依法平等保护各类经营主体产权和企业合法权益，营造法治化营商环境，运用法治力量服务保障民营经济健康发

展、高质量发展。开封市检察机关始终将服务民营经济作为政治责任，坚持以法治化营商环境建设为抓手，在理念革新、机制创新、履职增效上持续发力，为民营经济健康发展贡献检察智慧和力量。一方面，要做实对各类经营主体依法平等保护，决不能对某一类人、某类群体搞法外开恩、特殊照顾，对侵犯各种所有制经济产权和合法利益的行为实行同责同罪同罚。另一方面，要积极开展涉企行政执法专项监督，加强立案监督和司法监督审查，紧盯以刑事手段插手民事纠纷、违法“查

和冻”企业财产、违规异地执法和趋利性执法司法、涉企“挂案”等突出问题，坚决监督纠正违法违法管籍异地趋利性执法司法案件。同时，要强化与工商联、行业协会的对接联络，建立企业法律风险移送机制，通过基层法律监督联系点主动收集企业的意见，真正把企业“需求清单”转化为检察“任务清单”。

产权保护。要特别关注新兴、未来产业知识产权保护需求，积极回应高新技术、新兴产业、未来产业等领域和科技创新主体知识产权保护诉求，加强对“汴字号”专精特新、龙头企业关键核心技术、新兴产业领域知识产权保护，助力营造良好创新环境。要强化检察机关纵向贯通、横向联动，加强与行政执法机关的协作配合，切实将“护”融入高效司法办案之中，以更优检察履职服务保障营造良好的市场化、法治化营商环境。（作者系河南省开封市人民检察院检察长）

□ 本报记者 孙天骄

一场电影结束，数十名观众鱼贯而出，不少人直奔同一目的地——卫生间。很快，女厕门口就排起了长龙，每过一两分钟，队伍才缓缓向前移动一下。这是《法治日报》记者近日在北京市朝阳区某商场电影院公共厕所外看到的一幕，与之形成鲜明对比的是，旁边的男厕“随来随进”。“为什么女厕总是要排队？”队伍中，一名女生无奈地向同伴抱怨着。

女性如厕困难

采访中，不少女性和记者分享了自己的“如厕困境”：浙江温州李女士一年前的冬天去黑龙江哈尔滨游玩时，在看完演出后排队上厕所等待了超过一个小时，同行的男伴却很快就上完了厕所；广东深圳网友“啾啾”过年期间去当地一商场购物，想上厕所从一楼跑到四楼，每一层女厕外都排着长队，最后只能在四楼女厕外苦苦等待；北京市民戴女士因工作原因经常坐飞机，她告诉记者，有不少乘客都会在值机前去机场的卫生间上厕所，但有时女厕的队伍都排到外面还带拐弯，而男厕很少见排队。这种情况十分常见。每到旅游旺季，各大景区里女厕所外的长队就成了“独特景观”。女游客们怀揣着对美景的期待而来，却常常被上厕所的难题弄得心情烦躁。有女性游客反映，在一些热门景区，排队上厕所的时间甚至超过了游玩时间的三分之一。

多重原因造成

为何女性在公共场所上厕所如此困难？公开资料显示，2016年12月1日起实施的《城市公共厕所设计标准》规定，女性厕位与男性厕位的比例为3:2，人流量较大地区为2:1。一些地方也陆续出台地方标准，如上海2017年9月发布的《公共厕所规划和设计标准》规定，时段性客流特征明显、负荷高的公厕，男女厕位比例为1:2.5，或宜设置通用厕间（即无性别厕间）。然而，从调查情况来看，现实中男女厕位比例问题通常为1:1设计。并且，因为女厕多为隔间式设计，大小便不同需求的人不能分开进行选择，坑位被清洁工挤占不能上，有人占用隔间长时间化妆等情况的存在，也加剧了其他女性在公共厕所的等待时间长的困境。

多管齐下解决

女性“如厕困境”，正引起越来越多的关注。如何破局？今年全国两会期间，全国人大代表王爽表示，“女厕排队问题”是文旅行业发展中不可避免的痛点问题。解决“女厕排队问题”需真正关注女性需求，这个问题本质上是公共设施与实际需求脱节的结果。女性使用卫生间除了生理需求外，还有补妆、更衣等实际需求，最有效的解决方式是除了增加女性卫生间坑位之外，还可以增加功能分区。有城市在缓解女性公共厕所排队问题上作出了尝试：广东深圳在部分公园男女厕位实现1:2的基础上，又在男女厕所之间增设了带有锁的推拉帘沙门，当锁住男厕一侧的帘沙门时，帘间就会调整为女士专用；西安大唐不夜城景区设置独立隔间式无性别厕所，每个隔间配备完整设施，缓解女厕压力，使女性平均等待时间从18分钟缩短至7分钟。



公共场所女性「如厕难」如何破局？

专家：将公厕性别比例纳入「强制性国家标准」

“唯有法律、规划与技术多管齐下，才能实现‘如厕平等’这一基本权益。”赵树坤说。应推动标准强制化，将公厕性别比例纳入“强制性国家标准”，可以考虑在城乡规划法中增设公共服务设施性别评估条款，要求新建项目提交性别影响评价报告；在加强女厕总量供给的基础上，推广灵活性厕所设计，如设置“潮汐厕位”动态调节性别使用，或通过“通用厕间”提高空间利用率，还可以引入智慧化管理，利用传感器和数据分析实时监测人流，优化资源配置，需提升社会认知，将厕所公平作为评价性别平等的重要指标，鼓励公众参与监督。